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Q1

(118-149)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
31,
32,

QA1

(150)
1
2
3
4Weiß nicht / Keine Angabe

EB65.2 QA1

Gelegentlich
Niemals

Würden Sie sagen, dass Sie, wenn Sie mit Freunden zusammen sind, politische Dinge häufig, 
gelegentlich oder niemals diskutieren?

Häufig

Wenn "Andere Länder" oder "Weiß nicht/Keine Angabe", dann ENDE Interview

QA abfragen in EU25, BG, RO, TR, HR und CY(TCC)

Weiß nicht / Keine Angabe

EB65.2 Q1

Andere Länder

Slowakei
Slowenien

Malta
Polen

Lettland
Litauen

Estland
Ungarn

Zypern (Südzypern)
Tschechische Republik

Schweden
Finnland

Großbritannien (inkl. Nordirland)
Österreich

Niederlande
Portugal

Italien
Luxemburg

Frankreich
Irland

Griechenland
Spanien

Dänemark
Deutschland

Mehrfachnennungen möglich

Belgien

Welche Staatsangehörigkeit besitzen Sie? Nennen Sie mir bitte das Land bzw. die Länder, 
deren Staatsangehörigkeit Sie besitzen.
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QA2

(151)
1
2
3
4
5

QA3

(152)
1
2
3
4
5

QA4

(153) 1

(154)
2

(155)
3

(156)
4

(157) 5 2 3 4

EB65.2 QA4

Ihre persönliche berufliche Situation   1

1 2 3 4Die Lage auf dem Arbeitsmarkt in 
Luxemburg

2 3 4Die finanzielle Situation Ihres 
Haushaltes  

1

1 2 3 4Die wirtschaftliche Lage in Luxemburg
2 3 4Ihr Leben im Allgemeinen 1

Besser  Schlechter Gleich   Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe  

Vorgaben bitte vorlesen!

Welche Erwartungen haben Sie an die nächsten 12 Monate? Werden die nächsten 12 
Monate besser, schlechter oder gleich sein, wenn es um Folgendes geht?

Weiß nicht / Keine Angabe   

EB65.2 QA3

nicht sehr zufrieden oder   
überhaupt nicht zufrieden?

sehr zufrieden, 
ziemlich zufrieden,  

Sind Sie insgesamt gesehen mit dem Leben, das Sie führen  -

Vorgaben bitte vorlesen!

Weiß nicht / Keine Angabe

EB65.2 QA2

Selten oder
Niemals

Häufig
Von Zeit zu Zeit

Kommt es vor, dass Sie Ihre Freunde, Ihre Arbeitskollegen oder Ihre Bekannten von einer 
Meinung überzeugen, auf die Sie selbst großen Wert legen? Geschieht dies  -

Vorgaben bitte vorlesen!
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QA5

(158) 1
(159) 2

QA6

(160) 1
(161) 2
(162) 3
(163) 4
(164) 5
(165) 6
(166) 7
(167) 8
(168) 9
(169) 10
(170) 11
(171) 12
(172) 13
(173) 14
(174) 15

EB65.2 QA10 (items 5, 11-14) - EB64.2 QA7 (items 1-3, 6-10)

Verbraucherverbänden 1 2 3
den Vereinten Nationen  1 2 3
der Europäischen Union 1 2 3
dem luxemburgischen Abgeordnetenhaus 1 2 3
der luxemburgischen Regierung 1 2 3
den politischen Parteien  1 2 3
den Gewerkschaften   1 2 3
den religiösen Institutionen 1 2 3
der Armee 1 2 3
der Polizei  1 2 3
der Justiz, dem luxemburgischen Rechtssystem  1 2 3
dem Internet 1 2 3
dem Fernsehen  1 2 3
dem Rundfunk 1 2 3
der Presse 1 2 3

Vorgaben bitte vorlesen! Eher 
vertrauen  

Eher nicht 
vertrauen  

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen 
haben. Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Institutionen, ob Sie ihr  eher vertrauen oder 
eher nicht vertrauen. Wie ist es mit  -

2 3 4

EB65.1 QA14

Europäische Union 1
1 2 3 4Luxemburg

Dinge 
entwickeln 
sich in die 

falsche 
Richtung

Spontan: 
Weder 
noch 

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Dinge 
entwickeln 
sich in die 

richtige 
Richtung

Würden Sie sagen, dass sich die Dinge in Luxemburg derzeit ganz allgemein in die richtige 
Richtung oder in die falsche Richtung entwickeln? Und in der Europäischen Union?

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung pro Zeile!
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QA7a

(175)
1
2
3
4

QA8a

(176)
1
2
3

QA9a

(177) 1
(178) 2

(179)
3

(180)
4

(181)
5

(182)
6 3 4 5

EB64.2 QA10a TREND MODIFIED

den Arbeitsmarkt in 
Luxemburg

1 2

3 4 5Luxemburgs Einfluss in der 
Welt

1 2

3 4 5Luxemburgs Landwirtschaft 1 2

3 4 5Den Lebensstandard in 
Luxemburg

1 2
3 4 5Luxemburgs Wirtschaft 1 2
3 4 5Luxemburgs Sicherheit 1 2

Ziemlich 
schlechte 
Auswirkun

gen

Sehr 
schlechte 
Auswirkun

gen

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Sehr gute 
Auswirkun

gen

Ziemlich 
gute 

Auswirkun
gen

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Es gibt unterschiedliche Ansichten zu den Vor- und Nachteilen der Mitgliedschaft Luxemburgs 
in der Europäischen Union. Ich lese Ihnen nun einige Bereiche vor. Sagen Sie mir bitte für 
jeden, ob die EU-Mitgliedschaft Luxemburgs darauf sehr gute, ziemlich gute, ziemlich 
schlechte oder sehr schlechte Auswirkungen hat.

Weiß nicht / Keine Angabe 

EB65.2 QA12a

Vorteile 
Ist nicht der Fall         

EB65.2 QA11a

Hat Ihrer Meinung nach Luxemburg insgesamt gesehen durch die Mitgliedschaft in der 
Europäischen Union Vorteile, oder ist das nicht der Fall?

Weder gut noch schlecht
Weiß nicht / Keine Angabe

Eine gute Sache
Eine schlechte Sache 

Ist die Mitgliedschaft Luxemburgs in der Europäischen Union Ihrer Meinung nach  -

Vorgaben bitte vorlesen!

QA7a bis QA9a nicht in BG, RO TR, HR und CY(TCC) abfragen - BG, RO, TR, HR und 
CY(TCC) weiter mit QA7b
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QA10

(191)
1
2
3
4
5
6

QA11

(192)
1
2
3

QA12

(193) 1

(194)
2

(195)
3 1 2 3

EB64.2 QA15 - EB64.2 QA16 TREND MODIFIED (ITEM 3)

3

Ich fühle mich in europäische Angelegenheiten sehr 
eingebunden

Ich verstehe, wie die Europäische Union funktioniert. 1 2
1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Meine Stimme zählt in der Europäischen Union.

Vorgaben bitte vorlesen! Stimme 
eher zu

Lehne 
eher ab

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr eher zustimmen oder sie eher 
ablehnen.

Weiß nicht / Keine Angabe 

EB64.2 QA12

Dafür 
Dagegen   

EB65.2 QA13

Sind Sie persönlich für oder gegen die Entwicklung hin zu einer europäischen politischen 
Union?

Sehr negativ
Weiß nicht / Keine Angabe 

Weder positiv noch negativ
Ziemlich negativ

Sehr positiv
Ziemlich positiv

Ganz allgemein gesprochen, ruft die Europäische Union bei Ihnen ein sehr positives, ziemlich 
positives, weder positives noch negatives, ziemlich negatives oder sehr negatives Bild 
hervor?

An alle

QA7b bis QA9b nur in BG,TR,HR und CY(tcc) abfragen - sonst weiter mit QA10
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QA13a

QA13b

(196) (197)

QA14

(198-199)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11Weiß nicht / Keine Angabe

EB65.2 QA19

Skala zeigen !

1  =  Weiß überhaupt 
nichts darüber

10  =  Weiß sehr viel 
darüber 

EB64.2 QA17a&b

Sagen Sie mir bitte anhand dieser Skala, wie viel Sie Ihrer Meinung nach über die 
Europäische Union, ihre Politik und ihre Institutionen wissen. Die 1 bedeutet ""weiß überhaupt 
nichts darüber"", die 10 bedeutet ""weiß sehr viel darüber"". Mit den Werten dazwischen 
können Sie Ihre Meinung abstufen.

7
Weiß nicht / Keine Angabe   8 8
Nr. 7  =  läuft so schnell wie möglich 7

5
6 6
5

3
4 4
3

1
2 2

Nr. 1  =  steht still  1

QA13a QA13b
Gegenwärtige 

Geschwindigkeit
Gewünschte 

Geschwindigkeit

Liste QA13 vorlegen!

Vorgaben bitte vorlesen!

Wie hoch ist Ihrer Meinung nach die gegenwärtige Geschwindigkeit, mit der Europa aufgebaut 
wird? Bitte schauen Sie sich diese Männchen an. Nr. 1 steht still,  Nr. 7 läuft so schnell wie 
möglich. Welches Männchen entspricht Ihrer Meinung nach der gegenwärtigen 
Geschwindigkeit beim Aufbau Europas am besten?

Und welches Männchen entspricht am besten der Geschwindigkeit, die Sie sich wünschen 
würden?
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QA15

(200)
1
2
3
4
5

QA16

(201)
1
2
3
4
5

QA17

(202)
1
2Nein 

NEW

Ja  

Wussten Sie, dass Sie das Recht haben, Zugang zu unveröffentlichten Dokumenten 
europäischer Institutionen zu fordern?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Ziemlich schwierig
Sehr schwierig

Sehr einfach
Ziemlich einfach

Halten Sie es für einfach oder für schwierig, Informationen über die Europäische Union, ihre 
Politik und ihre Institutionen zu finden?

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

NEW

Nie  
Weiß nicht / Keine Angabe

Manchmal
Selten 

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Häufig

Wie häufig suchen Sie nach Informationen über die Europäische Union, ihre Politik und ihre 
Institutionen?

EB0661LUGTRA 8/47 8/31/2006



QA18

(203) 1
(204) 2
(205) 3
(206) 4
(207) 5
(208) 6
(209) 7

(210)
8

(211)
9

QA19

(212) 1
(213) 2
(214) 3
(215) 4
(216) 5
(217) 6
(218) 7

(219)
8

(220)
9 1 2 3

EB65.2 QA25 (ITEMS 1-4, 6) - EB64.2 QA27 (ITEMS 5, 7-9)

3

Dem Wirtschafts- und Sozialausschuss der 
Europäischen Union 

Dem Ausschuss der Regionen der Europäischen 
Union 

1 2
1 2 3

3
Dem Europäischen Rechnungshof 
Der Europäischen Zentralbank  1 2

1 2 3
3

Den Europäischen Bürgerbeauftragten
Dem Europäischen Gerichtshof 1 2

1 2 3
3

Dem Rat der Europäischen Union
Der Europäischen Kommission 1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Dem Europäische Parlament 

Vorgaben bitte vorlesen! Eher 
vertrauen

Eher nicht 
vertrauen

Sagen Sie mir bitte für jede dieser europäischen Einrichtungen, ob Sie ihr eher vertrauen oder 
eher nicht vertrauen.

1 2 3

EB65.2 QA23 (1-4, 6) - EB64.2 QA26 (5, 7-9)

3

Den Wirtschafts- und Sozialausschuss der 
Europäischen Union 

Den Ausschuss der Regionen der Europäischen 
Union 

1 2
1 2 3

3
Den Europäischen Rechnungshof 
Die Europäische Zentralbank  1 2

1 2 3
3

Den Europäischen Bürgerbeauftragten
Den Europäischen Gerichtshof 1 2

1 2 3
3

Den Rat der Europäischen Union
Die Europäische Kommission 1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Das Europäische Parlament 

Vorgaben bitte vorlesen! Ja  Nein 

Haben Sie schon einmal etwas über folgende Einrichtungen gehört oder gelesen?
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QA20

(221)
1

(222)

2

(223)

3

QA23

(252-267)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,Weiß nicht / Keine Angabe  

EB65.2 QA28a TREND MODIFIED

Probleme im Zusammenhang mit Energiefragen 
Spontan: Sonstiges (bitte angeben)

Renten 
Umweltschutz

Gesundheitssystem 
Bildungssystem

Wohnungsbau
Einwanderung 

Terrorismus  
Verteidigung / Außenpolitik 

Steuern
Arbeitslosigkeit

Wirtschaftliche Lage 
Steigende Preise / Inflation 

Liste zeigen und vorlesen - maximal 2 Nennungen!

Kriminalität

An alle

Was sind Ihrer Meinung nach die beiden wichtigsten Probleme, denen Luxemburg derzeit 
gegenübersteht?

QA21c und QA21d nur in DE

QA21a und QA21b nur in FI

1 2 3

EB65.2 QA26 TREND MODIFIED

3

Alle sechs Monate übernimmt ein anderes EU-
Mitgliedsland die Präsidentschaft in der 
Europäischen Union

Die Mitglieder des Europäischen Parlamentes 
werden direkt von den Bürgern der Europäischen 
Union gewählt. 

1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Die Europäische Union besteht zurzeit aus 15 
Mitgliedsländern. 

Vorgaben bitte vorlesen! Richtig Falsch 

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen über die Europäische Union, ob diese 
Ihrer Meinung nach richtig oder falsch ist.
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QA24

(268) 1
(269) 2
(270) 3
(271) 4
(272) 5
(273) 6
(274) 7
(275) 8
(276) 9
(277) 10
(278) 11
(279) 12

(280)
13

(281)
14

(282) 15
(283) 16 3

EB64.2 Q31 TREND MODIFIED

Wettbewerbspolitik 1 2
1 2 3

3

Energiepolitik

Unterstützung von Regionen mit wirtschaftlichen 
Problemen

1 2

1 2 3
3

Wissenschaftliche und technologische Forschung
Verbraucherschutz 1 2

1 2 3
3

Landwirtschafts- und Fischereipolitik 
Gesundheits- und Sozialwesen 1 2

1 2 3
3

Umweltschutz
Renten 1 2

1 2 3
3

Bildungs- und Erziehungswesen 
Einwanderung 1 2

1 2 3
3

Verteidigung und Außenpolitik
Kampf gegen Terrorismus 1 2

1 2 3
3

Kampf gegen Arbeitslosigkeit 
Steuern 1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe  

Kampf gegen Kriminalität

Random! Vorgaben bitte vorlesen! Entscheidu
ng durch 

die 
luxemburgi

sche 
Regierung 

Entscheidu
ng 

gemeinsa
m 

innerhalb 
der EU 

Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der 
luxemburgischen Regierung oder gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden 
werden sollte.
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QA25

(284)
1

(285)

2

(286)

3

(287)

4

(288) 5

(289)

6 3

EB65.2 QA30

Dass die Geschwindigkeit, mit der Europa aufgebaut 
wird, in einer Gruppe von Ländern höher ist als in 
anderen Ländern.  

1 2
1 2 3

3

Eine Verfassung für die Europäische Union.  

Eine zusätzliche Erweiterung der Europäischen 
Union, um andere Länder in den nächsten Jahren 
aufzunehmen. 

1 2

1 2 3

3

Eine gemeinsame Sicherheits- und 
Verteidigungspolitik der Mitgliedsstaaten der 
Europäischen Union.  

Eine gemeinsame Außenpolitik der Mitgliedsstaaten 
der Europäischen Union gegenüber anderen 
Staaten.

1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Eine Europäische Währungsunion mit einer 
gemeinsamen Währung, nämlich dem Euro. 

Random! Vorgaben bitte vorlesen! Dafür Dagegen 

Wie ist Ihre Meinung zu den folgenden Vorschlägen? Bitte sagen Sie mir für jeden Vorschlag, 
ob Sie dafür oder dagegen sind.
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QA26

(290-307)
1,
2,

3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,

10,
11,

12,
13,

14,
15,
16,
17,
18,

QA27

(308)
1
2
3
4
5Weiß nicht / Keine Angabe

EB64.2 QA35 

Europäische Union
Spontan: Andere

Nationale Regierungen
NATO

Sollten Ihrer Meinung nach Entscheidungen, die die europäische Verteidigungspolitik 
betreffen, von nationalen Regierungen, der NATO oder der Europäischen Union getroffen 
werden?

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung

EB65.2 QA31 TREND MODIFIED

Spontan: Sonstige
Weiß nicht / Keine Angabe

Den Terrorismus bekämpfen 
Der Kampf gegen illegale Einwanderung

Frieden und Sicherheit in Europa bewahren   
Die Rechte des Einzelnen und den Respekt vor den Grundsätzen der 
Demokratie in Europa garantieren  

(SPLIT B) Das organisierte Verbrechen bekämpfen
Die politische und diplomatische Bedeutung der Europäischen Union in der 
Welt betonen 

Die Reform der Institutionen der Europäischen Union und deren 
Arbeitsweise
(SPLIT A) Das organisierte Verbrechen und den Drogenhandel bekämpfen

Verbraucher schützen und die Qualität von Produkten garantieren
Kampf gegen Arbeitslosigkeit

Armut und soziale Ausgrenzung bekämpfen 
Umweltschutz

Mehr Bürgernähe in Europa erreichen, z.B. indem man die Bürger besser 
über die Europäische Union, ihre Politik und ihre Institutionen informiert 

Die einheitliche europäische Währung, den Euro, erfolgreich einführen

(SPLIT A) Neue Mitgliedsstaaten aufnehmen
(SPLIT B) Eine erneute Erweiterung der EU vorbereiten

Welche drei von den Maßnahmen auf dieser Liste sollte die Europäische Union Ihrer Meinung 
nach vorrangig behandeln?

Liste zeigen und vorlesen - maximal 3 Nennungen!
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QA28

(309)
1
2
3
4
5
6
7
8

QA29a

(310) 1
(311) 2
(312) 3
(313) 4
(314) 5

QA29b

(315) 1
(316) 2
(317) 3
(318) 4
(319) 5

EB64.2 QA38b

1 2 3 4Dem Umweltschutz
2 3 4Dem Kampf gegen Armut in der Welt 1

1 2 3 4Dem Wachstum der Weltwirtschaft
2 3 4Dem Kampf gegen Terrorismus 1

1 2 3 4Dem Frieden in der Welt

Eher 
negative 

Rolle

Weder 
positive 

noch 
negative 

Rolle

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Eher 
positive 

Rolle

EB64.2 QA38a

Sagen Sie mir bitte für jedes der folgenden Themen, ob die Europäische Union dabei Ihrer 
Meinung nach jeweils eine eher positive Rolle, eine eher negative Rolle spielt oder weder eine 
positive noch negative Rolle spielt. Wie ist das mit  -

1 2 3 4Dem Umweltschutz
2 3 4Dem Kampf gegen Armut in der Welt 1

1 2 3 4Dem Wachstum der Weltwirtschaft
2 3 4Dem Kampf gegen Terrorismus 1

1 2 3 4Dem Frieden in der Welt

Eher 
negative 

Rolle

Weder 
positive 

noch 
negative 

Rolle

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Eher 
positive 

Rolle

EB64.2 QA37

Würden Sie sagen, dass die USA in Bezug auf die folgenden Themen eher eine positive 
Rolle, eher eine negative Rolle oder weder eine positive noch eine negative Rolle spielen? 
Wie ist das mit  -

Spontan: Sonstiges 
Weiß nicht / Keine Angabe

Außenpolitik und Hilfe für Länder außerhalb der Europäischen Union 
Kosten für Verwaltung, Personal, Gebäude

Wissenschaft und Forschung
Hilfe für die Regionen 

Beschäftigung und Sozialpolitik
Landwirtschaft

Wofür wird Ihrer Meinung nach der größte Teil des Haushalts der Europäischen Union 
ausgegeben?

Liste zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!
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QA30

(320)
1
2
3
4

QA31

(321)
1
2
3
4
5

QA32

(322)
1
2
3
4
5
6Weiß nicht / Keine Angabe  

EB64.2 QA42

Überhaupt nicht stolz                                                                                         
Ich fühle mich nicht als Europäer(in)

Ziemlich stolz 
Nicht sehr stolz

Nur eine Nennung!

Sehr stolz 

EB64.2 QA41

Und würden Sie sagen, dass Sie  sehr stolz, ziemlich stolz, nicht sehr stolz oder überhaupt 
nicht stolz darauf sind, Europäer(in) zu sein?

Überhaupt nicht stolz       
Weiß nicht / Keine Angabe

Ziemlich stolz 
Nicht sehr stolz

Nationalität entsprechend Frage Q01,  Nur eine Nennung!

Sehr stolz 

EB64.2 QA39

Würden Sie sagen, dass Sie  sehr stolz, ziemlich stolz, nicht sehr stolz oder überhaupt nicht 
stolz darauf sind, *?NATIONALITY zu sein?

Nie
Weiß nicht / Keine Angabe

Oft
Manchmal

Und kommt es vor, dass Sie sich nicht nur als Luxemburger, sondern auch als Europäer 
fühlen? Ist das oft, manchmal oder nie der Fall?

Nur eine Nennung!

EB0661LUGTRA 15/47 8/31/2006



QA33

(323) 1
(324) 2
(325) 3
(326) 4

(327)
5

(328) 6
(329) 7
(330) 8
(331) 9
(332) 10
(333) 11
(334) 12
(335) 13

EB64.2 QA44 TREND MODIFIED

Türkei 1 2 3
Ukraine 1 2 3
Rumänien 1 2 3
Bulgarien 1 2 3
Albanien 1 2 3
Island 1 2 3
Montenegro 1 2 3
Serbien 1 2 3

Die ehemalige jugoslawische Republik Mazedonien 1 2 3
Kroatien 1 2 3
Bosnien-Herzegowina 1 2 3
Norwegen 1 2 3
Schweiz 1 2 3

Vorgaben vorlesen! Dafür Dagegen Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Sagen Sie mir bitte für jedes der folgenden Länder, ob Sie dafür oder dagegen wären, dass 
es Teil der Europäischen Union wird.

Random
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QA34

(336)

1

(337)

2

(338)

3

(339)

4

(340)

5

(341)

6

(342)

7

(343)

8 3 4 5

EB64.2 QA45 TREND MODIFIED

Um in etwa 10 Jahren EU-
Mitglied  werden zu können, 
muss die Türkei den 
Zustand ihrer Wirtschaft 
deutlich verbessern.

1 2

3 4 5Um in etwa 10 Jahren EU-
Mitglied  werden zu können, 
muss die Türkei die 
Menschenrechte 
systematisch respektieren.

1 2

3 4 5Ein Beitritt der Türkei könnte 
das Risiko mit sich bringen, 
dass die Einwanderung in 
die am meisten entwickelten 
Länder der EU zunimmt. 

1 2

3 4 5Der Beitritt der Türkei würde 
die alternde europäische 
Bevölkerung verjüngen.

1 2

3 4 5Die kulturellen Unterschiede 
zwischen der Türkei und den 
Mitgliedsstaaten der 
Europäischen Union sind zu 
groß, um der Türkei den 
Beitritt zu erlauben.

1 2

3 4 5Der Beitritt der Türkei zur 
Europäischen Union würde 
die Sicherheit in der Region 
stärken.

1 2

3 4 5Die Türkei gehört aufgrund 
ihrer Geschichte zum Teil zu 
Europa.

1 2

3 4 5Die Türkei gehört aufgrund 
ihrer geografischen Lage 
zum Teil zu Europa.

1 2

Stimme 
eher nicht 

zu

Stimme 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu 

Skala zeigen und vorlesen !

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, 
eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen?
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QA36

(345) 1
(346) 2
(347) 3

(348)
4

(349)
5

(350) 6

QA37

(351)

1
2
3
4

EB65.2 QB5 TREND MODIFIED

Das Projekt einer europäischen Verfassung sollte aufgegeben werden.
Weiß nicht / Keine Angabe

Die Mitgliedsstaaten der Europäischen Union sollten mit der Ratifizierung 
der europäischen Verfassung fortfahren.
Über die europäische Verfassung sollte neu verhandelt werden.

15 Länder haben die europäische Verfassung ratifiziert, aber Frankreich und die Niederlande 
haben mit "Nein" gestimmt. Welche der folgenden Aussagen kommt Ihrer persönlichen 
Meinung am nächsten?

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

QA37 nur in EU25 abfragen - sonst weiter mit QA38

4 5

EB65.2 QB3 (ITEMS 1-3) EB65.2 QB4 (ITEMS 4-6)

Sozialer werden 1 2 3

4 5Wirtschaftlich 
konkurrenzfähiger werden

1 2 3

4 5Stärker in der Welt werden 1 2 3
4 5Transparenter werden 1 2 3
4 5Effizienter werden 1 2 3
4 5Demokratischer werden 1 2 3

Stimme 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Vorgaben bitte vorlesen! Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu 

Stimme 
eher nicht 

zu

Sagen Sie mir bitte zu jeder der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, 
eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. Wenn alle 
Mitgliedsstaaten den Vertrag über die europäische Verfassung annehmen, wird die 
Europäische Union...

Nur eine Nennung!

An Alle

Nicht in Luxemburg - weiter mit Q36
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QA38

(352)

1

2
3

QA39

(353) 1
(354) 2
(355) 3
(356) 4
(357) 5
(358) 6
(359) 7
(360) 8
(361) 9
(362) 10 2 3 4

EB64.2 QA53

Gründung von Unternehmen 1
1 2 3 4Kampf gegen Diskriminierung

2 3 4Bekämpfung der Arbeitslosigkeit 1
1 2 3 4Kampf gegen soziale Ungleichheit

2 3 4Bildungssystem 1
1 2 3 4Gesundheitssystem

2 3 4Innovative Technologien 1
1 2 3 4Umweltschutz

2 3 4Medizinische Forschung 1
1 2 3 4Wissenschaftliche Forschung

Europa 
hinter den 

USA

Europa 
gleichauf 
mit USA

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Vorgaben bitte vorlesen! Europa vor 
den USA

Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob die Europäische Union Ihrer 
Meinung nach dort einen Vorsprung vor den USA hat, hinter den USA zurückliegt oder 
gleichauf mit den USA ist. 

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

EB64.2 QA50

Eine europäische Verfassung ist nicht erforderlich, damit die europäischen 
Institutionen gut funktionieren.
Weiß nicht / Keine Angabe

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Eine europäische Verfassung ist erforderlich, damit die europäischen 
Institutionen gut funktionieren.

Welche der folgenden Aussagen kommt Ihrer persönlichen Meinung am nächsten?

An alle
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QA40

(363)
1
2
3
4
5
6

QA41

(364)
1
2
3
4

NEW

gleich
Weiß nicht / Keine Angabe

besser
schlechter

Finden Sie, dass die internationale Wettbewerbsfähigkeit der luxemburgischen Unternehmen 
durch den europäischen Binnenmarkt heute im Vergleich zu vor zehn Jahren besser oder 
schlechter geworden ist oder ist sie etwa gleich geblieben?

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

EB64.2 QA54

Spontan: weder positiv noch negativ
Weiß nicht/ Keine Angabe

ziemlich negative
oder sehr negative Auswirkungen?

sehr positive
ziemlich positive

Der europäische Binnenmarkt hat in einer Reihe von Bereichen wie z.B. im Transportwesen, 
bei Telekommunikationsdienstleistungen und bei Banken und Versicherungen zu einer 
Zunahme des Wettbewerbs geführt. Hat das Ihrer Meinung nach alles in allem …

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!
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QA42

(365) 1

(366)
2

(367) 3

(368)
4

(369)
5

(370) 6

(371)
7

QA43

(372)

1

2
3Weiß nicht / Keine Angabe

EB65.1 QA17

Die Globalisierung bietet dank der Öffnung von Märkten gute Chancen für 
luxemburgische Unternehmen 
Die Globalisierung bedeutet eine Bedrohung für die Beschäftigung und die 
Unternehmen in Luxemburg

Welche der beiden folgenden Aussagen kommt Ihrer Meinung zur Globalisierung am 
nächsten?

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

NEW

Das Recht, einen Fall vor den Gerichtshof der 
Europäischen Gemeinschaften zu bringen

1 2 3
Die Verbraucherrechte 1 2 3

Die Möglichkeit, in einem anderen EU-Land zu 
arbeiten oder zu studieren

1 2 3

Keine oder weniger Grenzkontrollen für Reisende 1 2 3
Die Rechte eines EU-Bürgers 1 2 3

Eine größere Auswahl von Waren aus anderen EU-
Ländern

1 2 3
Die gemeinsame Währung, der EURO 1 2 3

Vorgaben bitte vorlesen! Ja  Nein Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Bitte sagen Sie mir für jede der folgenden Errungenschaften der EU, ob Sie persönlich davon 
profitiert haben oder nicht.

Skala vorlesen - rotieren - nur eine Nennung möglich!
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QA44

(373) 1
(374) 2

(375)
3

(376) 4
(377) 5

(378)
6

(379) 7
(380) 8
(381) 9

QA45a

(382)
1
2
3
4
5Weiß nicht / Keine Angabe

EB64.2 QA56 FILTER + TREND MODIFIED

Stimme eher nicht zu
Stimme überhaupt nicht zu

Stimme voll und ganz zu
Stimme eher zu 

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu oder nicht zu: Die Europäische Union hilft 
dabei, uns vor den negativen Auswirkungen der Globalisierung zu schützen.

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

QA45a abfragen, wenn Split A - sonst weiter mit QA45b

2 3 4

NEW

Gesundheit 1
1 2 3 4Umwelt

2 3 4Arbeitsmarkt in Luxemburg 1

1 2 3 4Ungleichheiten zwischen den Ländern
2 3 4Qualität öffentlicher Dienstleistungen 1

1 2 3 4Weltweite Demokratie

2 3 4Wissenschaftlicher und technischer 
Fortschritt

1
1 2 3 4Solidarität unter den Ländern

2 3 4Wirtschaftswachstum in Luxemburg 1

Eher 
positive 

Auswirkun
gen

Eher 
negative 

Auswirkun
gen

Spontan: 
Keine 

Auswirkun
gen

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen!

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Bitte sagen Sie mir, ob Globalisierung Ihrer Meinung nach eher positive oder eher negative 
Auswirkungen auf die folgenden Bereiche hat? 
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QA45b

(383)
1
2
3
4
5

QA46

(384-391)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,Weiß nicht / keine Angabe

EB65.2 QC5

In die Verkehrsinfrastruktur investieren (Autobahn, Eisenbahn etc.)
Spontan: Sonstiges

Die Gründung neuer Firmen erleichtern
Energie effizienter nutzen

Bildung und berufliche Weiterbildung verbessern
In Forschung und Entwicklung investieren

Liste zeigen und vorlesen - maximal 3 Nennungen!

Die Arbeitszeit verlängern

An alle

Welche der folgenden Vorschläge sind Ihrer Meinung nach am besten geeignet, um die 
Leistungsfähigkeit der europäischen Wirtschaft zu verbessern?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Stimme eher nicht zu
Stimme überhaupt nicht zu

Stimme voll und ganz zu
Stimme eher zu

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu oder nicht zu: Die Europäische Union 
ermöglicht, dass die europäischen Bürger besser von den positiven Auswirkungen der 
Globalisierung profitieren.

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

QA45b abfragen, wenn Split B - sonst weiter mit QA46
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QA47

(392)
1

(393)

2

(394)

3

(395)

4

(396)

5

(397)

6

(398)

7

(399)

8

(400)

9 3 4 5Der Stellenwert von Religion 
ist in unserer Gesellschaft 
zu hoch

1 2

3 4 5Freier Wettbewerb ist die 
beste Garantie für 
wirtschaftlichen Wohlstand

1 2

3 4 5(SPLIT B) Umweltschutz 
sollte für Luxemburg 
Vorrang haben, selbst wenn 
es das Wirtschaftswachstum 
beeinträchtigt

1 2

3 4 5(SPLIT A) 
Wirtschaftswachstum muss 
für Luxemburg Vorrang 
haben, selbst wenn es die 
Umwelt beeinträchtigt

1 2

3 4 5Einwanderer leisten einen 
großen Beitrag für 
Luxemburg

1 2

3 4 5Die Bürger sollten sich 
aktiver an der Politik in 
Luxemburg beteiligen

1 2

3 4 5Heutzutage gibt es zu viel 
Toleranz. Kriminelle sollten 
härter bestraft werden

1 2

3 4 5Wir brauchen mehr 
Gleichheit und 
Gerechtigkeit, auch wenn 
das weniger Freiheit für den 
Einzelnen bedeutet

1 2

3 4 5Der Staat mischt sich zu 
sehr in unser Leben ein

1 2

Lehne 
eher ab

Lehne 
völlig ab

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Stimme 
voll und 
ganz zu

Stimme 
eher zu

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr völlig zustimmen, eher 
zustimmen, ob Sie sie eher ablehnen oder völlig ablehnen
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(401)

10

(402)

11

(403)

12

(404)

13

QA48a

(405-418)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,Weiß nicht / Keine Angabe

EB60.1 Q36a

Respekt gegenüber anderen Kulturen
Spontan: Nichts davon 

Religion
Selbstverwirklichung

Solidarität, Unterstützung anderer
Toleranz

Frieden  
Gleichheit

Freiheit des Einzelnen
Demokratie

Respekt gegenüber menschlichem Leben
Menschenrechte

Liste zeigen und vorlesen - maximal 3 Nennungen!

Rechtstaatlichkeit

Welche drei der folgenden Werte sind für Sie persönlich am wichtigsten? 

3 4 5

EB60.1 Q37 TREND MODIFIED

Auf Freizeit sollte mehr Wert 
gelegt werden als auf Arbeit

1 2

3 4 5Die Adoption von Kindern 
durch gleichgeschlechtliche 
Paare sollte überall in 
Europa zugelassen sein

1 2

3 4 5Gleichgeschlechtliche Ehen 
sollen überall in Europa 
zugelassen sein.

1 2

3 4 5Der persönlichen Konsum 
von Cannabis sollte überall 
in Europa gesetzlich 
zugelassen sein

1 2
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QA48b

(419-432)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,

QA49

(433)
1
2
3
4
5

NEW

sehr weit entfernt voneinander
Weiß nicht / Keine Angabe

einander ziemlich nah
ziemlich weit entfernt voneinander

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

einander sehr nah

Was meinen Sie: Sind die europäischen Mitgliedsländer im Hinblick auf gemeinsame Werte 
…

Weiß nicht / Keine Angabe

EB60.1 Q36b TREND SLIGHTLY MODIFIED

Respekt gegenüber anderen Kulturen
Spontan: Nichts davon 

Religion
Selbstverwirklichung

Solidarität, Unterstützung anderer
Toleranz

Frieden  
Gleichheit

Freiheit des Einzelnen
Demokratie

Respekt gegenüber menschlichem Leben
Menschenrechte

Liste zeigen und vorlesen - maximal 3 Nennungen!

Rechtstaatlichkeit

Welche drei der folgenden Werte repräsentieren am besten die Europäische Union?

EB0661LUGTRA 26/47 8/31/2006



QA50

(434-442)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QA51

(443)

1

(444)
2

(445)

3

(446)
4

(447)
5 4 5

EB63.4 QD1 TREND MODIFIED

Die soziale Sicherheit in 
Luxemburg

1 2 3

4 5Die Situation der Umwelt in 
Luxemburg

1 2 3

4 5Die Lage auf dem 
Arbeitsmarkt in Luxemburg

1 2 3

4 5Die Lage der europäischen 
Wirtschaft

1 2 3

4 5Die Lage der 
luxemburgischen Wirtschaft

1 2 3

Sehr 
schlecht

Weiß nicht 
/ keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Sehr gut Ziemlich 
gut

Ziemlich 
schlecht

Wie beurteilen Sie die gegenwärtige Lage in den Bereichen auf dieser Liste?

Skala zeigen und vorlesen!

Weiß nicht / Keine Angabe

EB65.1 QA11

Spontan: nichts davon
Spontan: Sonstiges - Bitte eintragen!

Eine gemeinsame Armee
Eine gemeinsame Verfassung

Einführung des Euro in allen EU-Ländern
Vergleichbare Lebensverhältnisse

Eine gemeinsame Sprache
Klar definierte äußere Grenzen der EU

Welche zwei der folgenden Dinge sehen Sie  - wenn überhaupt - als am meisten hilfreich für 
die Zukunft Europas an?

Liste zeigen und vorlesen - maximal 2 Nennungen!
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QA52

(448)
1

(449)
2

D43a

D43b
(450) (451)

EB65.2 D43a D43b

QB nur in EU 25 abfragen - sonst weiter mit QC - CY(TCC) weiter mit Demographie

1
Nein 2 2
Ja 1

D43b
Festnetz Mobiltelefon

D43a

Gibt es einen Festnetz-Telefonanschluss in Ihrem Haushalt?

Besitzen Sie ein Mobiltelefon?

4 5

EB65.1 QA24

europäischen 
Angelegenheiten

1 2 3

4 5der luxemburgischen 
Innenpolitik

1 2 3

überhaupt 
nicht 

interessiert

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Sehr 
interessiert

ziemlich 
interessiert

nicht sehr 
interessiert

Würden Sie sagen, Sie sind sehr interessiert, ziemlich interessiert, nicht sehr interessiert oder 
überhaupt nicht interessiert an  

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!
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QB1

(452)

1

(453)

2

(454)

3

QB2a

(455-458)
1,
2,
3,
4,Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Sie haben ein dienstliches Mobiltelefon
Sie haben kein Mobiltelefon

Bitte vorlesen - Mehrfachnennungen möglich!

Sie haben ein privates Mobiltelefon

Bitte sagen Sie mir, welche der folgenden Situationen auf Sie zutrifft.

4 5

NEW

die Nutzung moderner 
mobiler Datendienste wie 
der Zugang zu Webseiten 
zum Herunterladen von 
Audio- oder Videodateien 
oder das Senden und 
Empfangen von Emails, 
während man im Ausland ist 
... 

1 2 3

4 5das Senden und Empfangen 
von Textnachrichten (SMS) 
auf dem Mobiltelefon, 
während man im Ausland ist 
... 

1 2 3

4 5das Anrufen und das 
Annehmen von Anrufen auf 
dem Mobiltelefon im 
Ausland …

1 2 3

Spontan: 
maßlos 

überteuert

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Niedriger Genauso 
hoch

Höher

Was denken Sie? Sind im Vergleich zu den Kosten für Mobilfunkdienste im Inland die Kosten 
für …

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Nun zu einem anderen Thema.

EB0661LUGTRA 29/47 8/31/2006



QB2b

(459)
1
2
3
4

QB3

(460) 1
(461) 2
(462) 3

NEW

ein Land außerhalb der EU besucht 1 2 3
ein anderes EU-Land geschäftlich besucht 1 2 3
ein anderes EU-Land privat besucht 1 2 3

Vorgaben bitte vorlesen! Ja, 
mehrmals

Ja, nur ein 
oder 

zweimal

Nein 

Haben Sie in den letzten 12 Monaten …

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

NEW

Spontan: Beides 
Weiß nicht / Keine Angabe

Mobiltelefon mit Vertrag (Rechnungen nach Gebrauch)
Mobiltelefon mit Prepaid-Karte (Bezahlung vor Gebrauch)

Und nutzen Sie ihr Mobiltelefon mit Vertrag (Rechnungen nach Gebrauch) oder mit einer 
Prepaid-Karte (Bezahlung vor Gebrauch)?

Bitte vorlesen! AM1186Nur eine Nennung!

QB2b bis QB8 abfragen, wenn "habe ein Mobiltelefon" - Code 1 oder 2 in QB2a - sonst weiter 
mit QB9
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QB4

(463-472)
1,
2,
3,
4,

5,

6,
7,
8,
9,

10,

QB5

(473)

1

2

3
4
5

NEW

Sie kaufen eine SIM-Karte in dem Land, das Sie besuchen
Weiß nicht / Keine Angabe

Sie nutzen dieselbe SIM-Karte und benutzen das Mobiltelefon seltener als 
zu Hause
Sie nutzen dieselbe SIM-Karte und  benutzen Ihr Mobiltelefon öfter als zu 
Hause

Liste zeigen und vorlesen  - nur eine Nennung möglich.

Sie nutzen dieselbe SIM-Karte und benutzen das Mobiltelefon genauso oft 
wie zu Hause

Wie würden Sie die Nutzung Ihres Mobiltelefons im Ausland am ehesten beschreiben? 

NEW

QB5 und QB6 abfragen, wenn "nutzt mobile Kommunikationsdienste im Ausland", Code 1 bis 
5 in QB4 - sonst weiter mit QB7

Spontan: Sonstiges
Weiß nicht / Keine Angabe

Sie schalten Ihr Mobiltelefon im Ausland normalerweise aus
Spontan: Sie reisen nie ins Ausland

Moderne mobile Datendienste wie der Zugang zu Webseiten zum 
Herunterladen von Audio- oder Videodateien oder das Senden und 
Empfangen von Emails
Sie nehmen Ihr Mobiltelefon nicht mit, wenn Sie andere Länder besuchen

Textnachrichten (SMS) versenden
Textnachrichten (SMS) empfangen

Anrufe tätigen
Anrufe annehmen

Welche der folgenden Dienste für mobile Kommunikation nutzen Sie am meisten, wenn Sie 
sich im Ausland befinden?

Liste zeigen und vorlesen - Mehrfachnennungen möglich!
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QB6

(474)
1
2
3
4
5

QB7

(475)
1
2

3
4
5
6Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Sie fürchten, Ihr Mobiltelefon auf der Auslandsreise zu verlieren
Spontan: Sonstiges

Sie wollen bei  Auslandsreisen nicht gestört werden
Sie sind nicht sicher, ob es möglich ist, Ihr Mobiltelefon im Ausland zu 
benutzen

Bitte vorlesen! Rotieren - nur eine Nennung!

Die Kosten sind zu hoch

Was ist der wichtigste Grund dafür, dass Sie Ihr Mobiltelefon im Ausland nicht benutzen?

NEW

QB7 abfragen, wenn "benutze keine Mobilfunkdienste im Ausland", Code 6 oder 7 in QB4 - 
sonst weiter mit QB8

Spontan: Sonstiges
Weiß nicht / Keine Angabe

Sie wollen bei  Auslandsreisen nicht gestört werden
Sie fürchten, Ihr Mobiltelefon auf der Auslandsreise zu verlieren

Bitte vorlesen! Rotieren - nur eine Nennung!

Die Kosten sind zu hoch

Was ist der wichtigste Grund dafür, dass Sie Ihr Mobiltelefon im Ausland weniger oft benutzen 
als zu Hause?

QB6 abfragen, wenn "Mobiltelefon im Ausland seltener benutzt", Code 2 in QB5 - sonst weiter 
mit QB8
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QB8

(476)
1
2
3

QB9

Stim
me 
voll 
und 
ganz 

zu

Stim
me 

eher 
zu 

Stim
me 

eher 
nicht 
zu

Stim
me 

über
haup

t 
nicht 
zu

Spo
ntan: 
trifft 
nicht 
zu

Wei
ß 

nicht 
/ 

Kein
e 

Ang
abe

(477)

1 1 2 3 4 5 6

(478)

2 1 2 3 4 5 6

(479)

3 1 2 3 4 5 6

NEW

QC in EU25, BG, RO, TR, HR abfragen - CY(TCC) weiter mit Demographie

Die EU sollte dafür sorgen, dass die Kosten für das 
Senden und Empfangen von Textnachrichten  
(SMS) auf Reisen in andere EU-Länder nicht 
unverhältnismäßig viel höher sind als zu Hause

Die EU sollte dafür sorgen, dass die Kosten für das 
Tätigen und Annehmen von Anrufen auf dem 
Mobiltelefon auf Reisen in andere EU-Länder nicht 
viel höher sind als zu Hause.

Vorgaben bitte vorlesen!

Sie haben eine recht genaue Vorstellung davon, 
was es kostet, wenn Sie in einem anderen EU-Land 
Anrufe tätigen oder annehmen

Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen oder nicht.

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

An alle

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Ja  
Nein 

Würden Sie Ihr Mobiltelefon im Ausland häufiger benutzen, wenn die Preise niedriger wären?

QB8 abfragen, wenn "habe Mobiltelefon", Code 1 oder 2 in QB2a - sonst weiter mit QB9
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QC1

(480)
1
2
3
4

QC2

(481)
1
2
3
4
5Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Nein, wahrscheinlich nicht
Nein, sicher nicht

Ja, sicher
Ja, wahrscheinlich

Wären Sie gern besser informiert über die Bedingungen, unter denen in Luxemburg Nutztiere 
gehalten werden?

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich

NEW

Überhaupt nichts
Weiß nicht / Keine Angabe

Viel
Ein wenig

Können Sie mir sagen, wie viel Sie Ihrer Meinung nach über die Bedingungen wissen, unter 
denen in Luxemburg Nutztiere gehalten werden? Würden Sie sagen, Sie wissen darüber …

Und nun zu einem anderen Thema.
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QC3

(482-491)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,

8,
9,

10,

QC4

(492-493)
über
haup

t 
nicht 
wicht

ig

2 3 4 5 6 7 8 9 Sehr 
wicht

ig

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

NEW

Weiß nicht / Keine Angabe

Bitte sagen Sie mir auf einer Skala von 1 bis 10, wie wichtig es für Sie ist, dass das Wohl von 
Nutztieren geschützt wird? 1 bedeutet, dass das für Sie "überhaupt nicht wichtig" ist und 10 
bedeutet, dass es "sehr wichtig" ist.

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Spontan: suche niemals nach solchen Informationen, nicht interessiert

Spontan: Sonstiges

Diskussionen mit Verwandten, Freunden, Kollegen
Bücher, Broschüren, Informations-Prospekte

Andere Zeitungen, Zeitschriften
Das Internet

Radio
Tageszeitungen

Liste zeigen und vorlesen - maximal 3 Nennungen!

Fernsehen

Wenn Sie nach Informationen darüber suchen würden, unter welchen Bedingungen in 
Luxemburg Nutztiere gehalten werden, welche der folgenden Quellen würden Sie nutzen? 
Und welche noch?
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QC5

(494)
1
2
3
4
5

QC6

(495)
1
2
3
4
5
6

QC7

(496-505)
1,
2,
3,

4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Tierschutzorganisationen
Spontan: Keiner der genannten

Der luxemburgischen Regierung
Die Europäische Kommission

Die Lebensmittelindustrie (Lebensmittelverarbeiter, 
Tiertransportunternehmen etc.)
Tierärzte

Geschäfte und Restaurants, die Lebensmittel verkaufen
Verbraucher, die Lebensmittel kaufen

Liste zeigen und vorlesen - maximal 2 Nennungen!

Bauern, die Lebensmittel produzieren

Wer, glauben Sie, kann am besten sicherstellen, dass Lebensmittel tierschutzgerecht 
hergestellt wurden?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

ein wenig verschlechtert hat
sehr verschlechtert hat

ein wenig verbessert hat
ungefähr gleich geblieben ist

Liste zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

sehr verbessert hat

Denken Sie ganz allgemein, dass sich der Schutz des Wohles von Nutztieren in den letzten 
10 Jahren …

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Nein, wahrscheinlich nicht
Nein, sicher nicht

Ja, sicher
Ja, wahrscheinlich

Finden Sie ganz allgemein, dass der Schutz des Wohles von Nutztieren in Luxemburg 
verbessert werden muss?

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich
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QC8

(506)
1
2
3
4
5

QC9

(507)
1
2
3
4
5

QC10

(508)
1
2
3
4
5

NEW

Stimme überhaupt nicht zu
Weiß nicht / Keine Angabe

Stimme eher zu
Stimme eher nicht zu

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Stimme voll und ganz zu

Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie der folgenden Aussage zustimmen: In Geschäften und 
Supermärkten können Kunden auf Produkten leicht Informationen darüber finden, ob die 
Produkte aus tierschutzgerechter Herstellung stammen

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Nein, wahrscheinlich nicht
Nein, sicher nicht

Ja, sicher
Ja, wahrscheinlich

Wären Sie bereit, Ihren gewohnten Einkaufsort zu wechseln, um mehr Lebensmittel kaufen zu 
können, die auf tierschutzgerechte Weise herstellt wurden?

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

NEW

Nein, sicher nicht
Weiß nicht / Keine Angabe

Ja, wahrscheinlich
Nein, wahrscheinlich nicht

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Ja, sicher

Finden Sie, dass es derzeit für Kunden von Geschäften und Supermärkten eine ausreichende 
Auswahl an Lebensmitteln gibt, die tierschutzgerecht hergestellt wurden?
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QC11

(509)
1
2
3
4
5

QC12

(510-517)

1,
2,
3,
4,

5,

6,
7,
8,

QC13

(518)
1
2
3
4
5

NEW

Nein, sicher nicht
Weiß nicht / Keine Angabe

Ja, wahrscheinlich
Nein, wahrscheinlich nicht

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Ja, sicher

Finden Sie, dass Bauern einen finanziellen Ausgleich erhalten sollten für höhere 
Produktionskosten, die bei einer tierschutzgerechten Nutztierhaltung entstehen?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Nutzung eines Noten- oder Punktesystems (z.B. fünf "Tierschutz"-Punkte für 
das beste Produkt, ein Punkt für das einfache Produkt)
Spontan: Sonstiges

Farbkennzeichnung der Produktverpackung
Bereitstellung eines Bildes der Produktionsanlage (z.B. Legehennen in 
Ställen oder Freilandanlagen) 

Beschriftung auf der Produktverpackung
Logos auf der Produktverpackung

Vorlesen - Rotieren - maximal 2 Nennungen!

Informationsplakate oder Anzeigetafeln in dem Geschäft, in dem Sie das 
Lebensmittel kaufen

Was finden Sie am besten geeignet, um Produkte zu erkennen, die aus tierschutzgerechter 
Haltung stammen?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Nein, wahrscheinlich nicht
Nein, sicher nicht

Ja, sicher
Ja, wahrscheinlich

Glauben Sie, dass es die Etiketten auf Lebensmitteln derzeit ermöglichen, Produkte aus 
tierschutzgerechter Herstellung zu erkennen?

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!
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QC14

(519)
1
2
3
4
5

QC15a

QC15b

QC15c

(520-521) (522-523) (524-525)

NEW

Weiß nicht / Keine Angabe 12 12 12
Spontan: kaufe niemals solche Produkte 11 11 11
Spontan: keiner der genannten Gründe 10 10 10
Sie sind besser für die Gesellschaft 9 9 9
Sie sind besser für die Umwelt 8 8 8
Sie helfen Bauern, die ihre Tiere besser behandeln 7 7 7
Sie sind von besserer Qualität 6 6 6
Sie kommen von gesünderen Tieren 5 5 5
Sie kommen von glücklicheren Tieren 4 4 4
Sie sind gesünder 3 3 3
Sie schmecken besser 2 2 2
Sie sind preiswert 1 1 1

QC15c
Wichtigster 

Grund
Zweitwichti

gster 
Grund

Drittwichtig
ster Grund

Random! Vorgaben bitte vorlesen! QC15a QC15b

Liste auf Bildschirm zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Und der zweitwichtigste?

Und der drittwichtigste?

Was wären für Sie die wichtigsten Gründe,  Lebensmittel zu kaufen, die auf eine 
tierfreundlichere Weise hergestellt wurden (z.B. Eier aus Freilandhaltung). Welches wäre der 
wichtigste Grund?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Nein, wahrscheinlich nicht
Nein, sicher nicht

Ja, sicher
Ja, wahrscheinlich

Finden Sie, dass für Lebensmittel, die von außerhalb der Europäschen Union importiert 
werden,  die gleichen Tierschutz-Bedingungen gelten sollten wie in der Europäischen Union?

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!
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D1

(526-527)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(528-529)
1
2
3
4

5
6
7
8
9

10

D8

(530-531)

EB65.2 D8

Wie alt waren Sie, als Sie mit Ihrer Schul- bzw. Universitätsausbildung aufgehört haben?

(INT.: Falls Befragter "noch studiert", Code "00"), Falls keine Schulausbildung, Code 98; Weiß 
nicht / Keine Angabe Code 99

Verweigert

EB65.2 D7

Verwitwet
Spontan: Sonstiges

Geschieden
Getrennt lebend

Ledig, noch nie mit einem Partner zusammengelebt
Ledig, früher bereits mit einem Partner zusammengelebt, aber nun ohne 
Partner lebend

Verheiratet in 2. Ehe oder öfter
Ledig, lebe mit einem Partner zusammen

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Verheiratet

Fragen D2 bis D6 entfallen

Hier ist eine Liste mit möglichen Familiensituationen. Welche davon entspricht Ihrer eigenen 
Lebenssituation am besten? Es genügt, wenn Sie mir den Buchstaben nennen. 

Weiß nicht

EB65.2 D1

Links Rechts

Spontan: Verweigert

In der Politik spricht man von "links" und "rechts". Wie würden Sie persönlich Ihren politischen 
Standpunkt auf dieser Liste einordnen?

Skala vorlegen! Dem Befragten Zeit lassen,  n i c h t  beeinflussen! Falls er zögert, zur 
Nennung ermutigen!

DEMOGRAPHIE
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D10
(532)

1
2

D11
(533-534)
Darf ich fragen, wie alt Sie sind?

EB65.2 D11

Weiblich

EB65.2 D10

Geschlecht eintragen.

Männlich

Frage D9 entfällt
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D15a

D15b
(535-536) (537-538)

19

EB65.2 D15a D15b

Nie berufstätig gewesen 19

18Sonstige Arbeiter 18

16
Facharbeiter 17 17
Meister, Vorarbeiter, Aufsichtstätigkeit 16

14

Angestellte / Beamte ohne Bürotätigkeit z.B. im 
Dienstleistungsbetrieb (Krankenschwester, Bedienung in 
Restaurant, Polizist, Feuerwehrmann etc.)

15 15

Angestellte / Beamte ohne Bürotätigkeit mit Schwerpunkt 
Reisetätigkeit (Vertreter, Fahrer etc.)

14

12

Sonstige Büroangestellte / Beamte 13 13

Mittlere Angestellte / Beamte (Bereichsleiter, 
Abteilungsleiter, Gruppenleiter, Lehrer, Technischer 
Leiter)

12

10

Leitende Angestellte / Beamte, Direktor oder 
Vorstandsmitglied

11 11

Freie Berufe im Angestelltenverhältnis (z.B. angestellte 
Ärzte, Anwälte, Steuerberater, Architekten usw.)

10

9

Angestellt

Selbstständige Unternehmer, Fabrikbesitzer 
(Alleininhaber, Teilhaber)

9

7

Ladenbesitzer, Handwerker usw. 8 8

Freie Berufe (z.B. Rechtsanwalt, Arzt, Steuerberater, 
Architekt usw.)

7

5
Fischer 6 6
Landwirt 5

4
Selbstständig
Rentner / Pensionär / Frührentner  / Invalidisiert 4

2
Zur Zeit arbeitslos 3 3

1 1

Schüler / Student 2

Nicht berufstätig
Hausfrau / Hausmann und verantwortlich für den 
Haushaltseinkauf und den Haushalt (ohne anderweitige 
Beschäftigung)

D15b
Derzeitiger Beruf Früherer Beruf

D15a

Welchen Beruf üben Sie zurzeit aus?

Welchen Beruf haben Sie zuletzt ausgeübt?

Fragen D12 bis D14 entfallen

Frage D15b nur an Befragte, die derzeit nicht berufstätig sind - Code 1 bis 4 in D15a
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D25

(539)
1
2
3
4

D40a

(540-541)

D40b

(542-543)

D40c

(544-545)
Bitte eintragen!

EB65.2 D40c

EB65.2 D40b

Wie viele Kinder im Alter von 10 bis 14 Jahren leben in Ihrem Haushalt?

Wie viele Kinder unter 10 Jahren leben in Ihrem Haushalt?

Bitte eintragen!

Bitte eintragen!

EB65.2 D40a

Fragen D26 bis D39 entfallen

Wie viele Personen ab 15 Jahren leben ständig in Ihrem Haushalt, Sie selbst mit 
eingeschlossen?

Weiß nicht / Keine Angabe

EB65.2 D25

Klein- oder Mittelstadt
Große Stadt

Vorgaben bitte vorlesen!

Ländliche Gegend

Fragen D16 bis D24 entfallen

Würden Sie sagen, dass Sie in einer ländlichen Gegend, also auf dem Dorf, in einer 
Kleinstadt oder Mittelstadt oder in einer großen Stadt leben?
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D41

(546)
1
2
3
4
5
6

D44

(547-548)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13Keine Angabe

EB65.2 D44

Nicht gläubig  / Agnostiker
Spontan: Sonstiges

Hindu
Atheisten

Sikh
Buddhisten

Juden
Moslem

Protestanten
Angehörigen einer anderen christlichen Religion

Katholiken
Orthodoxen

Bezeichnen Sie sich selbst als…

Nicht vorlesen! Liste D 44 vorlegen! Nur eine Nennung!

EB65.2 D41

In Nordamerika, in Japan oder in Australien / Ozeanien
Keine Angabe

In Europa, aber nicht in einem Mitgliedsland  der Europäischen Union
In Asien,  Afrika oder  in Lateinamerika

In Luxemburg
In einem anderen Mitgliedsland  der Europäischen Union

Wo wurden Sie geboren?

Liste D41 vorlegen!
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D45

(549)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

D46

(550-559)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

EB65.2 D46

Spontan: nichts davon
Keine Angabe

Wohnung / Haus, die/das Sie bereits bezahlt haben
Wohnung / Haus, die/das Sie noch abbezahlen

Eine Internetverbindung zu Hause
Auto

Musik-CD-Player
Computer

Fernsehgerät
DVD-Player

Welche Dinge auf dieser Liste besitzen Sie oder jemand in Ihrem Haushalt?

Liste D 46 vorlegen! Bitte vorlesen! Mehrfachnennungen möglich!

EB65.2 D45

Nie  
Keine Angabe

Ungefähr einmal im Jahr
Weniger als einmal im Jahr

Ungefähr alle zwei bis drei Monate einmal
Nur an speziellen Feiertagen

Einmal pro Woche
Ungefähr einmal im Monat

Liste D 45 vorlegen! Bitte vorlesen! Nur eine Nennung

Öfter als einmal pro Woche

Wie oft gehen Sie in die Kirche, wenn man einmal von Hochzeiten und Beerdigungen 
absieht?
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P1
(560-561) (562-563)

P2

(564-565) (566-567)

P3
(568-570)

P4
(571)

1
2
3
4

P5
(572)

1
2
3
4

P6

(573-574)

EB65.2 P6

Ortsgröße

(BIK))

schlecht

EB65.2 P5

gut
mittel

Mitarbeit der/des Befragten

sehr gut

fünf oder mehr Personen

EB65.2 P4

drei Personen
vier Personen

Anzahl der Personen, die während des Interviews anwesend waren (inkl. Interviewer)

zwei Personen (Befragte/r und Interviewer)

Minuten

EB65.2 P3

EB65.2 P2

Interviewdauer (Minuten)

INT.: 24-Std.-Darstellung benutzen

Stunde Minute

EB65.2 P1

Interviewbeginn (Uhrzeit)

Datum des Interviews

Tag Monat

Interviewprotokoll
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P7

(575-576)

P8
(577-584)

P9
(585-592)

P10
(593-600)

P11
(601-608)

P13
(609)

1
2
3Deutsch

EB65.2 P13

Luxemburgisch
Französisch

P13 nur abfragen in LU, BE, ES, FI, EE, LV, MT und TR

Sprache des Interviews

Gewichtungsfaktor

EB65.2 P11

Interviewer-Nummer

EB65.2 P10

Sample Point Nummer

EB65.2 P9

Postleitzahl

EB65.2 P8

CODES der NUTS I Regionen = Bundeslandebene)

EB65.2 P7

Region
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